创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天:多云,阴,最高18℃,最低15℃

明天: 阴, 阵雨, 最高 18℃, 最低 14℃

2025年11月 1 日 星期二 农历乙巳年九月廿二 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第23277期 上海报业集团主管主办•新民晚报社出版

## 习近平电贺瓦塔拉当选连任科特迪瓦总统 共同促进全球南方团结合作

## 《习近平经济思想概论》 出版发行

均据新华社北京11月10日电

有韧劲也有胆识,一次次幕后攻坚展示上海科创硬核实力

今天上午,上海交通大学李政道研究所里一场"为国担当 勇 为尖兵"先进事迹报告会汇聚英才,科研工作者逐一上台,站在这 座城市"创新舞台"的中央发表精彩演讲。

从马大为院士十年攻坚重构化学反应,到李政道研究所十六 载深探暗物质,上海用十足的耐心和韧劲筑基科学研究深度,让

创新有了扎实根基;从"梦想"号抢先叩开深海探测之门,到脑机 接口提前布局未来医疗,上海以创新视野"超前度",让发展与先机 同步;从集成电路集群突破千亿规模,到生物医药汇聚百款在研新 药,上海全力打造高浓度前沿产业聚集地,提高创新效能,让未来科 技结出前沿成果,让前沿真正触达生活。

>>>详见第3版 本报记者 马亚宁 报道

### 进博会创多项新高 亮眼!

意向成交834.9亿美元 累计进场92.2万人次

- 按一年计意向成交额、累计进场人次均创历史新高;
- 中国馆共汇集展品570件,为历届最多;
- 本届进博会企业展面积超过36.7万平方米,共有来自138个国家和地区的 4108家企业参展,展览面积和企业数量均创历史新高。

>>>详见第2版

# 贴心!"店小二"全程陪跑

松江多个"交地即交证""两证合一"项目落地开工



"陪跑",既是热情的鼓舞,也是贴心的 支持。"全程陪跑",是松江优化营商环境的 创新举措。最近,一个个好消息接踵而至, 多个项目顺利落地开工。

量量"身高体重",

今天上午,上

河

比

拼

>>>详见第4版



## 今日论语

这几天,上海不少电 动自行车上牌点排起了长 队。"新国标"实施的窗口 期即将结束,大家赶在11 月底前给手里的旧车办手 续可以理解,但有些违规 乱象胆大得让人咋舌。

据媒体报道,为了让 不符合标准的车通过验 车,有人竟在派出所上牌 点门口非法改装车辆-先把合规电池换到超标车 上,验好车后再把合规电 池换到另一辆车上继续拿 去验车。"超过一半的车辆 都存在现场'换电过检'的 操作。"爆料市民说,"连装 都不装了。

这出在监管眼皮底下 上演的荒诞剧,令人愕然。 "新国标"的出台,是为了 确保上路的车辆安全、合 规,而如此弄虚作假,不仅 对守规矩的人不公平,也 埋下了巨大的安全隐患。

"换电过检"为何明目 张胆?除了上牌管理存在 漏洞之外,还说明了对非 法改装的打击力度尚不 够。如果上牌工作人员严 格核对电池和车辆参数信 息,"冒牌货"就无法轻松 过关;如果对非法改装抓

得准、打得痛,相信违法人员胆子再 大,也不敢当面挑衅规则。

上海警方迅速行动,抓获10名 违法嫌疑人并注销违规牌照,这种 雷厉风行值得肯定。但治理改装乱 象,既需要末端执法的坚决,更呼唤 全程监管的严密。只有让监管、执法 等环节都硬起来,让违规者真正付 出代价,才能守住公共安全的底线。



■ 工作人员正在测量河蟹大小

本报记者 陶磊 摄

>>>详见第4版

# 讲亲身故事 传城市温情

本报今起推出"人民城市 文明风采"专栏

物质文明和精神文明相协调,是中国式现代化 重要特征。文明,是一座城市的幸福底色,也是城市 软实力的重要体现。文明,蕴含在城市治理经年累 月的"绣花功夫"中,生长于每个人理性友善的日常 言行里。共建城市文明,共创美好生活,我们都是行动者。

2025年,上海市精神文明建设办公室在全市持续开 展"人民城市 文明风采"群众性主题活动,邀请各行各业 的建设者走上"城市文明开放麦"舞台,讲亲身故事,传城 市温情,扬文明新风,并推出2025年度城市文明市民发 言人30余人。今起,市精神文明办、新民晚报社联合推 出"人民城市 文明风采"专栏,邀请城市文明市民发言人 与大家分享参与城市文明建设的生动故事。让我们携起 手来,共同为建设开放之城、美丽之城、创新之城、文明之 城汇聚精神力量

>>>详见第2版

### 打破剧场围墙 艺术触手可及

"艺术天空"一个月 吸引观众超千万

>>>详见第11版

徐根宝带队憾负安慰队员

不要哭 还年轻 大赛锻炼很难得

>>>详见第13版